

Номинация «Страницы книг расскажут о войне», специальный диплом. Таисия Поздеева (г. Тулун, 11 лет).

Трудная судьба Жоры Артамёнкова

Передо мной – книга Виталия Степановича Лукина «Жора Артёменков». С первых строк история маленького мальчика Жоры меня очень заинтересовала тем, в какой трудной ситуации оказался ребёнок в годы Великой Отечественной войны.

Мальчик с мамой, с младшими братьями и сёстрами ехал в товарном вагоне в глубокий тыл, подальше от боевых действий. Хотя в вагоне стояла печка, была ужасная холода и даже стены покрывал иней, потому что дров не было. Дети прижимались друг к другу, чтобы согреться, да и вместе не так страшно во время налётов и бомбёжек. На одной из станций поезд остановился, объявили воздушную тревогу. Все выбежали из вагонов и упали на землю, мама детей накрыла ватным одеялом. Над головой гудели самолёты, людей оглушали бомбы, было очень страшно. Когда бомбардировка закончилась, машинист позвал пассажиров на посадку, а Жора решил быстро набрать дрова, чтобы затопить печь. И вдруг он услышал стон в здании станции. Там был раненый железнодорожник, который не мог перевязать рану на ноге, так как был ранен ещё и в руку. Жора бросился ему помогать. Когда нога и рука у железнодорожника были забинтованы, мальчик вспомнил, что ему надо ехать. Так Жора Артёменков отстал от поезда.

Многие во времена войны дети осиротели, потеряли близких, отстали от родных во времена перестрелки и бомбардировки, попали в детские дома, стали сыновьями полка. Вот и Жоре пришлось принимать взрослые решения, самому заботиться о себе и выживать в нелёгкое для всей страны времена.

Был он санитаром в медсанбате, помогал раненым, поднимал им настроение, чтобы быстрее выздоровели. Хорошо, что Жора уже до первого класса научился читать и легко запомнил стихи из книжек, которые привозил ему папа из командировок до войны. У него был большой репертуар для выступления перед бойцами.

В санчасти мальчик познакомился с разведчиком – старшим сержантом Мягковым и попал в разведывательный взвод. Жора помогал чистить оружие, бегал в штаб за письмами, убирал землянку, научился разбирать и собирать автомат, а когда разведчики возвращались с задания или наступала передышка между боями, мальчик устраивал для них концерты. Как все дети военного времени, мечтал совер什ить подвиг.

Однажды Жора тайком отправился за разведчиками на задание и чуть было его не сорвал. Он, боясь отстать от группы, прошептал, чтобы его подождали, и это услышал не только Мягков, но и гитлеровец. Между фашистом и сержантом завязалась борьба. Язык был взят, но разведчик получил ножевое ранение. Жора впервые за всю войну плакал. Для него это был урок, что самовольничать на войне нельзя.

Рядовой Артёменков впоследствии доказал, что на него можно положиться. Он стал помогать походной кухне, разносить обед солдатам на боевые позиции. Работа была опасной, но он проявлял осторожность: сначала осматривал территорию в бинокль, а затем быстро перебегал от одной боевой позиции к другой. Так с разведчиками 756-стрелкового полка боец Артёменков дошёл до Берлина. Принимал участие в боевых операциях, ходил в разведку. За боевые заслуги Георгий Алексеевич Артёменков был награждён медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За Победу над фашистской Германией».

Обычный мальчик Жора своим жизненным примером натолкнул меня на мысль о том, сколько мальчишек и девчонок во времена войны остались без детства, вместо игрушек им пришлось взяться за оружие. Георгий, несмотря на свой юный возраст, проявлял смелость и отвагу наряду с взрослыми бойцами, стал героем.

Война – это самое страшное, жестокое время для всех людей в мире, когда читаешь о судьбах детей на войне, сжимается сердце от боли и жалости. Как только наши ровесники

смогли не просто выжить в страшные, кровавые годы, но и не сломаться, не озлобиться! После войны им пришлось заново строить мирную жизнь для себя и будущих поколений. Жора жил в городе Гомеле, выучился и работал на заводе. Я думаю, Георгий и другие дети военного времени выстояли благодаря тому, что заботились друг о друге, поддерживали, проявляли человечность, верили в лучшее и не падали духом. Нам, современным детям, надо брать с них пример, учиться ценить простые радости жизни и беречь то, что имеем.

Спасибо ветеранам Великой Отечественной войны за подвиг, который они совершили! Спасибо за мир, который они нам подарили! Низкий поклон!